



Leto IV - Cena 15 lir - 10 jugolir - 2.50 din

Spedizione in abbon. postale
Postnina plačana v gotovini Štev. 1020

Velika sleparija

Zadnje dni septembra je znana Vidalijska razbijaška skupina v Trstu sklicala konferenco »Osvobodilne fronte slovenskega naroda za Svobodno tržaško ozemlje«.

Zahodne države iščejo način za „častni“ umik glede „berlinskega vprašanja“

Enourni razgovor med Višinskim in Bramuglio - Izvolitev novih članov Varnostnega, gospodarskega in socialnega sveta - Sovjetski predlog glede atomske energije je ustvaril novo ozračje, ki naj pripomore do konstruktivnega dela

PARIZ, 8. — Glavna skupščina OZN je imela danes plenarno sejo za izvolitev treh nestalnih članov Varnostnega sveta...

LJUDSKI VOLIVNI ODBORI

za resnično svobodno in demokratične volitve

V zvezi z ukazom okupacijske vojske uprave št. 345 o volivnih imenikih so se začeli usvajati po vseh krajih cone A LJUDSKI VOLIVNI ODBORI...

MRTVI IN RANJENI MED STAVKAJOČIMI

Policija izziva incidente v raznih krajih Francije

V Merlebachu je policija ubila nekega rudarja, drugod je hotela izgnati delavce, ki so zasedli tovarne - Notranji minister je na volivnem potovanju

PARIZ, 8. — Kot poroča agencija France Presse iz Metzja, je prišlo v Merlebachu do težjih incidentov. Po zborovanju, ki ga je organizirala francoska splošna zveza...

RP Črne gore obsoja klevetniško gonjo proti FLR

CETINJE, 8. — Ustanovni kongres Komunistične partije Črne gore je zaključil svoje delo. Odobrili so resolucije, ki se nanašajo na bodoče osnovne naloge partije.

Solidarnost z obsojenimi tovariši ki so branili dvojezičnost

Za obsojene tovarise in njihove družine so prispevali: Prejšnji zbirsek 217.241 lir.

POVELJNIK HOLANDSKE MORNARICE JE ODSTOPIL

HAAG, 8. — Admiral Helfrich, vrhovni poveljnik holandskih pomorskih sil, je podal ostavko.

RP Črne gore obsoja klevetniško gonjo proti FLR

voril o nastanku Marshallova plana in o berlinskem vprašanju. Samo po sebi je razumljivo, da je pripisoval prvemu silno važno vlogo pri gospodarski obnovi Evrope...

TEHERAN, 8. — Notranji minister je uradno objavil, da je potres močno prizadel pokrajino med Mehedom, glavnim mestom provincine Korasan v zapadnem delu Irana...

Kampanja proti slovenski šoli se vztrajno nadaljuje. Vse italijanske časopisne sodeluje v tem zboru z glasom, ki mu je bil določen od početka: nekateri se vedno jezuitično zavijajo oči in epiznavajo Slovence pravico do šol, toda v »pravničnem« razmerju z italijanskimi; drugi pa ne skrivajo svoje stare fašistične in imperialistične miselnosti.

Da, ta misel je preprosta in poštena. S to mislijo smo nastopili že leta 1945. v razgovorih s polkoniom Washburnom in kapitano Simonijem, ki sta mislila barantati, s slovenskimi šolami, pa smo že tedaj postavili načelo, da imej slovensko ljudstvo v takratni coni A toliko in take šole, za kakršne se bo pokazala potreba. Toda prav tako kot tedaj, prav tako tudi danes trdimo in vztrajamo na tem, da morajo v potrebi in upravičenosti kakšne šole odločiti Slovence, nikakor pa ne šovinistični in nepopolnopravni sovražniki slovenskega ljudstva pa naj se kažejo tako brez usahih mask, ali se odvajajo v kute pravičnih in bogaboječih demokratov.

SLOVENCIMAMO PRAVICO DO VSEH ŠOL, KI JIH POTREBUJEMO

šol v Miljskih hribih se namreč ne rešuje po načelih, ki naj bi bila po »Giornale« pisaniju turda Marshallova. (Samo majhno primerjavo: na Proseku za 7 o otrok, od katerih 1 Anglež in 1 Nemec italijansko šolo; v Sv. Kolombanu za 28. prijavljenih slovenskih otrok pa niso dali slovenske šole).

Marshall, kot oni od lista »Giornale di Trieste« in zato ne moremo vedeti, ali je njegovo o s e b n o prepričanje o problemu slovenskega šolstva na la tako podobno kot naše. Mi moremo in moramo soditi le dejanja šolskega odredila vojne uprave, kateremu načelju podpolkovnik Marshall in ta dejanja pač ne udijo dokazov, da bi pisane lista »Giornale di Trieste« odgovarjalo resnici. Vemo, da na v a d n o stališče funkcijonarje vojne uprave vplivata tudi drugi faktorji in prav gotovo v nemanjini meri tudi šovinistično stališče domače italijanske reakcije. Toda mi zato ne bomo odstopili od svoje zahteve da začasni upravičitelji naših krajev upoštevajo pri reševanju slovenskih šolskih problemov le resnične predstavniške tržškega slovenskega ljudstva. Stojimo v svoji borbi za slovenske narodne pravice na realnih tleh. Ni nam dog kakega imperialističnega in žabjega naphipovanja, ni nam dog tega, da bi v našem šolstvu gradili Potemkinove vase, hočemo le stvarno one šole, ki jih tržaško slovensko ljudstvo za svojo kulturno rast potrebuje. Poskusni upisi so dokazali potrebo po industrijski šoli, po klasični gimnaziji in po dvoletni trgovski šoli, zato se morajo te šole odpreti. Le tako se bo zadostilo »preprostem« načelu podpolkovnika Marshalla, le tako se bo uresničilo pošteno in demokratično načelo o kulturni enakopravnosti, za katero tržško ozemlje bo s slovensko ljudstvom na Tržaškem borilo do konca.

ZAHTEVAMO da VU takoj izroči pet grških mladincev JUGOSLAVIJI ki jim je ponudila zaščito

Poziv vsem demokratičnim organizacijam, da se naši zahtevi pridružijo

POZIVAMO VSE DEMOKRATICNE ORGANIZACIJE, DA OD OKUPACIJSKE ANGLJO-AMERISKE VOJASKE UPRAVE ODLOCI ZAHTEVAMO, DA PET GRŠKIH MLADINCEV TAKOJ IZROCI ORGANOM FEDERATIVNE LJUDSKE REPUBLIKE JUGOSLAVIJE IN DA JIH NE POSILJA NAZAJ V CALDARIUSO PEKEL V KLESCE MONARHOFAŠISTIČNIH RAZBOJNIKOV.

Včeraj smo objavili poziv odbora za pomoč grškemu narodu tržaškemu ljudstvu, naj se pozanima, da ne bodo vrnil v Caldariuso pekeli pet mladincev, ki so zbežali iz Grčije v Trst kot tajni potniki na neki ladji. Delegacija tega odbora je v četret hodila od Poncija do Pilata, da bi kaj dosegla za te mladince, da jih ne bi poslali nazaj v Grčijo. Napotila se je k generalu Gaiterju, samemu monsinjorju Santinu, dr. Palutanu in pristaniški policiji. Rovsod, razen pri Gaiterju, so bile kar se da najlepše obljube.

Včeraj dopoldne pa je bila delegacija pri jugoslovanski ekonomski misiji. Misija se je takoj obrnila na beograjsko vlado, ki je takoj dala odgovor, da je pripravljena dati zatiščite tem beguncem. Takoj po odgovoru — zaveza je bila urejena v dveh urah — se je član misije osebno obrnil na polkovnika Shinklea, mu spročil pozitivni odgovor jugoslovanske vlade in obenem izrazil nado, da bo vojska uprava držala obljubo, ki jo je dala delegaciji odbora, da bo izročila mladence oni državi, ki bo pripravljena dati svoje zatiščite. Shinkle je odgovoril, da ne more dati definitivnega odgovora, da pa je bila prvotna namera VU ta, da bi vrnila mladence Grčiji.

Zvečer nekaj minut pred šestjo uro pa je vojska uprava dala po telefonu jugoslovanski ekonomski misiji dokončen odgovor, da ne gre v tem primeru za politične begunce pač pa za ekonomske (nov terminus technicus) in da ima namen vrniti begunce grškim oblastem.

Taka je pač kronika vsega žalostnega primera, ko vojska uprava odklanja zatiščite beguncem izpod monarhofašističnega režima, na drugi strani pa smejo v Trst vse vrste esul in vojni zločinci.

Borba za demokratizacijo upravnih volitev

Dejstvo, da se je anglo-ameriška vojska uprava odločila, da v bližnji bodočnosti razpiše upravne volitve, zastavlja pred demokratično ljudstvo celo vrsto vprašanj, ki terjajo od njega budnosti in demokratične borbenosti.

Ze v našem prejšnjem članku smo opozorili na politično ozadje, ki označuje upravne volitve v anglo-ameriški coni Tržaškega ozemlja in na posebne pogoje, v katerih se bodo razvijale. Popolnoma smešno bi bilo misliti, da je vojska uprava izdala odredbo št. 345 samo zato, da bi ustrela zahtevo demokratičnega ljudstva in spravila v zagato in nezado voljstvo krajevno reakcijo, kateri je šala izročila del upravnih oblasti in ima ves interes, da jo ista ohrani po možnih tudi v bodoče. Taka »normalizacija« bila na izključno škodo tukašnjega demokratičnega ljudstva. Zaradi tega je potrebno potrebno, da se demokratično ljudstvo z vsemi silami bori za uresničenje pogojev, ki naj omogočijo čim demokratičnejšo izvedbo upravnih volitev, ker drugače ostanejo tudi upravne volitve orožje, ki služi reakcionarnim silam za dosego njihovih protijudskih ciljev.

Borba za demokratizacijo upravnih volitev v anglo-ameriški coni Tržaškega ozemlja gre skozi momente, ki jih je KP za Tržaško ozemlje označila v svoji večrajšji izjavi. Tržaško ljudstvo se v tej izjavi poziva, da z vso odločnostjo zahteva:

- a) da se odredba št. 345 ukine in izda nopa, ki naj — skladno z določbo mirovne pogodbe — jasno določi, da imajo vplivno pravico le tisti, ki so 10. junija 1940 stalno bivali na področju Tržaškega ozemlja;
b) da se prizna volivna pravica vsem onim, ki so zaradi fašističnega terora morali zapustiti svoj rojstni kraj;
c) da se ustanovi posebna komisija, v kateri morajo biti zastopane vse politične skupine in demokratične organizacije, ki naj ima nalogo, da pregleda volivne imenike in hkrati izvede strogo kontrolo matičnih knjig o stalnem prebivalstvu na dan 10. junija 1940;
d) da pri sestavljanju osnutka o volivnem zakonu sodelujejo predstavniki vseh političnih strank in demokratičnih organizacij;
e) da se volitve vršijo pod nadzorstvom volivnih komisij, kjer morajo biti zastopane vse politične skupine in demokratične organizacije.

S tem so podane jasne in konkretne naloge, ki se v tem trenutku stavlajo pred tržaško demokratično množico v zvezi z upravnimi volitvami in v borbi za njihovo uresničenje in bomo merili njihove uspehe, razkrikovali namere krajevne reakcije in ugotavljali cilje anglo-ameriške vojske uprave.

V nasprotju s pomanjkanjem konkretne borbenosti od strani Vidalijskih frakcionistov se tudi glede vprašanja bližajočih se upravnih volitev pa je stališče KP Tržaškega ozemlja jasno in hkrati izkazuje konkretne naloge, ki se s tem v zvezi postavljajo pred tukašnje demokratično prebivalstvo.

Demokratično ljudstvo je pravilno razumelo poziv KP Tržaškega ozemlja in že ustanovila ljudske volivne odbore, ki imajo nalogo organizirati borbo za demokratizacijo in čim prejšnjo izvedbo upravnih volitev. Borba za demokratizacijo upravnih volitev pa je hkrati borba proti krištvam določb mirovne pogodbe od strani anglo-ameriške vojske uprave.

Hinavščina

Medtem ko je Vidalijsko glasilo prineslo izbrano kroniko o tem, kje vse so odboru za pomoč grškemu narodu objavili podporo, ni niti beseda znilo o tem, da je delegacija bila pri jugoslovanski misiji, ki ni samo obljubila pomoč ampak preskrbel, da je v dveh urah prišel odgovor iz Beograda, ki je nudil zatiščite petim grškim beguncem. Pač, Jugoslavije ni več za te ljudi, pač obostaja je takrat, kadar jo je treba blaziti. Sila neprijateljstva bilo obljubi past, da je bila pri jugoslovanski misiji delegacija, ki jo je vodil znani rusiček Nello Grisoni. Neki član te delegacije je namreč izrazil svoje prepričanje, da bo edino Jugoslavija kaj storila za te nesrečne grške begunce.





